

都市消防

上海市消防救援总队

新闻晨报 联合主办

普陀区全力破解电动自行车消防安全管理难题

疏堵结合从源头消除充电隐患

电动自行车消防安全管理问题事关民生和安全，涉及千家万户。为破解这一管理难题，普陀区高度重视，由区委区政府主要领导亲自挂帅，集中力量推进电动自行车全链条整治5个方面、19项任务落实落地，想方设法从源头消除充电、停放隐患。

截至目前，普陀区共有充电站点位8000余个、充电插口26万余个，充换电柜1000余个、充换电插口1.6万余个，全区充电设施与电动自行车的比例达1:1.25，基本可以满足全区电动自行车充电需求。

找准“整治+法治”切入点

为破解电动自行车消防安全管理难题，普陀区坚持疏堵结合、综合施策、智能监管、多元共治，积极落实电动自行车消防安全隐患整治，先后召开全区部署会、推进会、调度会5次。

围绕电动自行车消防安全、违规停放、飞线充电等问题，区四套班子领导12次“四不两直”开展针对性排查，责成相关部门及街镇整改隐患问题。

结合各行业工作方案，普陀区梳理形成了“问题+需求”“两张清单”，全面细化部署电动自行车治理攻坚行动。



普陀区开展电动自行车攻坚整治行动

找准“便民+惠民”着力点

为加大宣传覆盖面，普陀区借助环球港、近铁广场等地标性商场大屏和1000多块社区电子屏开展“亮屏行动”，高密度、多频次、全覆盖滚动播放电动自行车火灾警示宣传片，对全区50.2万户居民发放使用告知书，组织2344家相关单位签署消防安全承诺书，先后对违法违规案件、人员处理情况开展跟踪报道50余次，张贴安全充电警示标志13939次，开展电动自行车火灾危害性和疏散逃生专题培训教育

40余次。

通过“试点先行、全面推广”的模式，普陀区在长风国际大厦、臣风大厦及新建普陀区职工文化体育中心打造“满电回家”示范点，发挥“头雁”示范引领效应，激发“雁群活力”。

在质量环节方面，市场、公安、消防等部门累计查处电动自行车非法拼装改装点位19个，查处非法生产、销售点位14个，对电动自行车及蓄电池、充电器等核心部件开展质量抽查67次、立案30件、罚款7.83万元。在使用环节方面，曝光隐患执法动态49次，曝光火灾车辆、蓄电池品牌型号4次。

找准“技防+人防”平衡点

普陀区始终坚持“人防”为基，“技防”为主，全力打造“人防+技防”的风险预防监管格局。

目前，普陀区各街镇已完成整改214处未采取有效防火分隔的电动自行车集中充电停放场所。全区391栋住宅小区地下、半地下室作为电动自行车停放场所已设置火灾报警210栋，已配置自动喷水（简易喷淋）362栋，已配置视频监控设备255栋；相关部门在部分居民区试点“梯控系统”3007台，占全区住宅小区电梯数量的45.34%，并试点部署了智能监控设备及“智能嗅探”技术。

同时，各街镇持续为现有电动自行车停放、充电车棚加装智能监控设备，配备灭火器、火灾报警器、烟感喷淋等智能消防设施，并探索逐步接入“智联普陀”一网通管平台；曹杨新村街道试点建设“光储充”一体化充电车棚，依托“光能转化-电能储存-充电供给”模式提供“1元钱充电6小时”惠民便民服务，实现家门口充电价格下降40%，使用率近100%。

此外，普陀区发动即时配送平台企业做了么，开展常态化消防安全培训和应急演练，将电动自行车消防安全根植于平台骑手日常生活工作。

晨报记者 倪冬 通讯员 李杰辉

妻子早年过世，女婿还能继承老丈人遗产吗？

父亲陈老先生过世后，身为大女儿的张女士却被妹夫告上了法庭。虽然妹妹早早离世，但妹夫表示，要按照第一顺序继承人身份继承老丈人的份额。那么，丧偶女婿能继承老丈人遗产吗？日前，上海青浦法院就审理了这一案件。

女婿要求继承老丈人财产

谭先生的妻子早早离世，之后，老丈人陈老先生亦不幸离世，生前留有宅基地房屋一栋。除作为三女儿的谭先生亡妻外，老丈人陈老先生另育有一子二女，其中二女儿自小就送养他人，小儿子则在少时就不幸过世，作为长女的张女士，则在陈老先生离世后对宅基地房屋进行了装修。

谭先生认为，宅基地房屋权属份额尚不明确，张女士的装修行为未经其同意，遂提起分家析产诉讼，除要求分得原属于自己份额以外，另要求按照第一顺序继承人身份继承

老丈人的份额。

张女士则辩称，不同意谭先生的诉请，谭先生未对老丈人尽到赡养义务，没有权利继承遗产，且谭先生已经居住到另外的新宅基地房屋中，应视为放弃其在原宅基地房屋的权利。

村委会作证老人和大女儿生活

那么，陈老先生过世前，主要是在进行赡养呢？对此，谭先生和陈女士都拿出了相应的证据。

谭先生确认，陈老先生在离世前，居住于张女士家中多年，但作为女婿的自己，也曾出一份人民调解委员会的调解书中明确了对老丈人陈老先生的赡养义务。此外，谭先生还拿出了一份附近村子开割稻机人员的书面证明，其中提到：谭先生在其妻子过世后，对陈老先生尽了主要赡养义务，包括耕种田地、生活照顾等。

张女士申请陈老先生的妹妹出庭作证，陈老先生的妹妹表示：“陈老先生养老生病都是张女士负责，谭先生逢年过节也不怎么看望老人。”

村委会也出具情况说明表示：“陈老先生一直居住在张女士家中，由张女士夫妻照顾起居、养老送终。”

法院：女婿不可作为第一顺序继承人

青浦区人民法院经审理认为，原告谭先生提供的证人证言并不符合法律规定的出庭形式，且开割稻机人员与陈老先生一家并无任何亲属联系和频繁交往，对陈老先生生前的生活情况了解并不充分全面；而张女士主

张陈老先生在离世前多年迁居至张女士家中的事实由谭先生本人确认，且另有村集体组织及陈老先生妹妹予以佐证，故认定谭先生不可作为第一顺序继承人继承陈老先生遗产。

考虑到谭先生在宅基地房屋建设之初所占份额，最终，青浦区人民法院判决原告谭先生所占份额为45%，被告张女士所占份额为55%。

双方当事人均未上诉，本案判决现已生效。

《民法典》第一千一百二十九条明确规定：“丧偶儿媳对公婆，丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人。”

这一法律条文是对传统继承制度的重要补充，制定初衷为鼓励丧偶儿媳、女婿继续承担赡养老人的责任，有助于维护家庭和睦和社会稳定，体现了法律对家庭伦理和社会现实的深刻考量。

因此，丧偶儿媳、女婿能否成为第一顺序继承人，关键在于其是否尽到了主要赡养义务。一般情况下，儿媳、女婿并非法定继承人，无法直接继承公婆、岳父母的遗产，但丧偶儿媳对公婆，丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人。

见习记者 姚沁艺 通讯员 沈雯

下载 APP 就能与美女“不期而遇”？

男子深夜张贴小广告实为诈骗“引流”

晨报讯 “轻松扫码下载 APP，便可与美女不期而遇”……小广告上暗指流向的“温柔乡”，实则为电诈团伙“引流”。近日，金山警方在“砺剑2024”集中清查整治行动中，成功抓获一名通过张贴小广告为诈骗团伙“引流”的犯罪嫌疑人，并及时劝阻本市30余名已下载涉诈 APP 的潜在被害人上当受骗。

近日，蒙山路派出所接到多个小区物业的反映，称小区内私家车上后视镜上在深夜被贴上了“引流”小广告。这些小广告以“轻松扫码下载 APP，便可与美女不期而遇”等诱惑性语言吸引群众扫码下载，实则为诈骗团伙的“引流”手段。一旦群众扫码下载 APP，就会被引导进行刷单任务，进而落入诈骗陷阱。

接到举报后，民警迅速对小广告上的二

维码进行研判，发现其背后的诈骗模式。通过街面公共视频监控和人员信息研判，警方锁定了犯罪嫌疑人冯某的落脚点，并在10月29日于亭林镇将其抓获。

冯某到案后，对其犯罪事实供认不讳。据查，冯某在网上看到一条“高薪”兼职信息，通过与对方联系，得知可以通过张贴小广告的方式轻松赚钱。冯某明知这些是涉诈小广告，但在利益驱使下，仍然进行了张贴行为。截至案发，冯某已累计张贴“引流”小广告800余张，获利500余元。

目前，冯某因涉嫌诈骗罪已被金山警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

记者 陈泉

物资回收

渝水堂 高价收购
红木家具、老家具、字画、扇子、印章、像章、老服装、小人书、紫砂壶、玉器、瓷器。地址：多伦路文化名人街182号（近四川北路）
热线电话：65407260 13601926417
高经理 免费上门服务

投放热线：22895373
《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告